

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léva városához küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Negyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötöttesben levő hirdető-írodák, elő-
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen: hetenként egyszer.

→→→ vasárnap reggel. →→→

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.

Legújabb adakoztak: Schöller Sándor lovag 1000 frt, Léva városa 200 frt, Ulreich Nándor 10 frt, megyei pénztár által beküldött gyűjtés 26 frt.

Összesen: 1236 frt — kr.

Eddig kimutatott összeg: 49,039 frt 34 kr.

Legújabb összeg: 50,275 frt 34 kr.

A tűzoltók.

Korunk humanizmusa kihatással a közgazdasági viszonyokra hozta létre az önkéntes tűzoltói intézményt.

Ennek köszöni létét a városunkban mindinkább fejlődésnek s virágzásnak indult önkéntes tűzoltó-egyesület.

Tíz éve mult annak, hogy ezen egyesület városunkban kitartó buzgalommal teljesíti híven kötelességeit, megoldani igyekszik kitűzött feladatát, mely alban áll, hogy a vagyont és életet a tűz s ennek emésztő lángjai ellen védje és oltalmazza.

Valóban szép és nemes feladat; s azok, kik e társulatba lépnek s a kitűzött feladatnak megfelelni legelső kötelességeik közé sorozzák: méltán megérdemlik, hogy polgártársaik által — kiknek javára s jólétüknek előmozdítására életüket is feláldozni vállalkoznak minden díj nélkül, elismerésben részesíttessenek s tiszteltessenek.

Városi közönségünk ugyan minden időben híres volt arról, hogy a tűzvész idején bátorsággal és feláldozással sietett a vagyon és élet védelmére, s tán ezen önértékből indulva, a tíz év előtt alakuló önkéntes tűzoltó egyesületbe lépni nem mutatott oly kedvet és hajlandóságot, mint azt a tűzvész ellen régi s minden időben kifejtett működése után várni lehetett, bizonyos aggálylyal tekintett az új intézményre, mi némileg hátráltatta a tűzoltó egyesületet, tevékenységének nem akarta előlegezni a bizalmat oly

bár rendszeres, de még eredménnyel éppen nem dicsekedhető munkára, mely az ő kipróbált tevékenységét a cselekvés teréről leszorítani fenyegetőzdött, mielőtt bebizonyította volna életrevalóságát s a tűzveszély idejében megállhatását.

Nem esuda tehát, hogy a lévai önkéntes tűzoltó egyesület alakulási napjai küzdelmesek voltak s hogy az eszmét felkarolók és azt érvényesíteni buzgólkodók nagy akadályokra találtak éppen azon helyen s oldalon, honnan az egyesületi tagokat toborzani leginkább — a multakat tekintve — remélték. A bizalom hiánya volt ez.

De a mint ezen bizalom-hiány — mely mint érintők sok részben menthetőnek tűnik fel — akadályul szolgált az egyesület fejlődésének, úgy másrészt volt s részben ma is még van oly akadály, melyet semmiféleképp menteni nem lehet; ezen akadály a közöny, indolencia és az áldozatkészség hiánya azon oldalról és helyről, mely saját jólfelfogott érdekeinél fogva első sorban van hivatva s kötelezve a tűzoltó egyesület előmozdítására. Mindazok, kik realitásokkal bírnak s a szerencse kedvezménye folytán jobb vagyoni helyzetnek örvendenek, első sorban kötelesek a tűzveszély ellen védelmi eszközök s tényezők megszerzésére s előteremtésére, bizony pedig ezek közül vajmi kevesen sorakoztak az önkéntes tűzoltó egyesület létesítésének előmozdítására, vajmi kevés nevet találhatunk azon listákon, hol az egyesületet pártoló, alapító s működő tagok biztosítják az egyesületnek fenállhatását és létét! Rendszerint azzal álltak s állnak elő, hogy minek oly helyen, városunkban a tűzoltó egyesület, hol a tűzoltásról úgy is híresnek s nevezetesek a lakosok! Mintha bizony az által, hogy a tűzoltásnál ugyan ezen erő rendszeresíttetni ohajtatik, czéloztatik: megszűnnék akár a hír,

akár az erő s jóra való törekvés?! De hiszen nem is ez a valódi ok, hanem ennek ürügye alatt az áldozatkészségtől vonakodás.

Mindezek kétségkívül nem voltak alkalmas eszközök az önkéntes tűzoltó egyesület létrehozásához, de azért az mégis legyőzve mindezen akadályokat, létrejött s működése által kivívta létjogosultságát, kivívta polgár-társainak tiszteletét, kivívta azon bizalmat, melynél fogva tagjainak száma mindinkább szaporodik, a minnek folytán hinni szeretjük és akarjuk azt, hogy azok is, — különösen a ház s egyéb realitásokkal bírók is — kik eddig különféle ürügyek alatt távortartották magukat az egyesülettől, tömegesen fognak annak kebelében sorakozni.

E szempontból s ezen irányban a mai napon fennállásának tíz éves jubileumát ünneplő önkéntes tűzoltó egyesületünket úgy, mint annak a mai napon kitüntetett tagjait s az egyesület jeles vezérférfiit melegen üdvözljük s a derék egyesület működésére áldást és szerencsét kívánunk!

Barsvármegye törvhat. bizottságának ülése.

1. A belügyminiszternek 1886. július 8-án 38,506. sz. a. kelt körendelete a községi törvény (1886. XXII.) életbeléptetése folytán szükségessé vált intézkedések fogantatására iránt a következő határozat hozatott:

„Rendelet az 1886. XXII. t. cz. értelmében.

I. Hivatkozással a törvény 9. §-ára, utasítatik minden község vagy rendezett tanácsú város közönsége, hogy külön pontos jegyzéket vezessen arról, hogy a törvény hivatkozott szakasza alapján letelepülési igazolvány kinek és mikor lett kiállítva. Ezen jegyzékbe felveendő lesz oly eset is, midőn a letelepülési igazolvány kiállítása megtagadtatott; ezen esetben a megtagadás rövid indoklása és a megtagadó határozat jogerőre emelkedése is a jegyzékbe fel-

veendő. — Ezen jegyzék vezetésére a község közönsége 1886. július hó 23-tól, mint az 1886. évi XXII. t. cz. életbeléptetése napjától köteles.

2. A törvény 14. §. a község kötelékbe való felvételére díjfizetés kötelezését minden község és rendezett tanácsú város pénztára javára megengedvén: utasítatik minden megyei község és rendezett tanácsú város közönsége, hogy ezen a törvényben mérsékeltnek kijelentett felvételi díj nagyságát szabályrendeletileg megállapítsa.

3. Mivel a törvény 32. §-a a képviselő testületekben gyakorolható legtöbb adófizető jogot az övezgyekre, a törvényesen elvált nőkre, nagykoru hajadonokra és a jogi személyekre is kiterjeszté, nevezett adófizetők képviselő testületi jogait meghatalmazottak által, kiskoruk gyámjai, gondnokság alatt állók gondnokai pedig a kiskoruk, illetve gondnokoltak képviseletében ezen jogokat személyesen gyakorolhatják: utasítatik a járási főszolgabírák s a rendezett tanácsú városok képviselő testületei, hogy már a legközelebbi alkalommal, midőn a legtöbb adót fizetők névjegyzéke ismét kiigazítottatik, tehát az 1887. évre szőlendő névjegyzék összeállításánál a törvény ezen rendelkezésére és pedig a szolgabírák minden községben, a rendezett tanácsú városok képviselő testülete pedig az általa választandó küldöttség kitanítása által tekintettel legyenek.

4. Minthogy a törvény 33. §-a a legtöbb adót fizető képviselőnek, amennyiben a községben nem lakik, vagy képviselői jogát több községben gyakorolni jogosult, megengedi, hogy jogait megbízott által gyakorolja és kötelezi a képviselőt, hogy községekben megbízottját a szolgabíróknak, rend. tanácsú városoknak pedig az alispánnak záros határidőn belül bejelentse: a megye alispánja és a járási szolgabírák utasítatnak, hogy a megbízott nevében az érdekelte rend. tanácsú város, illetve község közönségét 24 óra alatt értesítsék, mely megbízott neve az illető legtöbb adót fizető neve mellé a névjegyzékbe a városi tanács, illetve az előjáróság által azonnal feljegyzendő lesz.

5. Minthogy a törvény 38. §-a szerint meghatalmazás útján szavazni csak akkor lehet, ha a meghatalmazási okiratot a meghatalmazott a választás előtt egy órával a választási elnöknek bemutatja, utasítatik a megye alispánja, hogy mind akkor, midőn a törvényhatóság a községekről szóló törvény 47. §-ában gyökerező jogánál fogva

TÁRCZA.

Liszt Ferencz.

1811. okt. 22. — 1886. júl. 11.

Liszt Ferencz meghalt.

E megdöbbentő hír bizonyára az egész művelt világon méltó gyászt kelt.

Liszt halála hazánkra súlyos veszteség, hiszen ő volt az első egyike, a ki a magyar nevet a külföld előtt nagygyá, tiszteltté tette, midőn ragyogó művészetének hódolt a világ; a dicsőségnek egy sugara a magyar nemzetre is szállt, mert a lángészben a magyar embert is ünnepték.

De halála a zeneirodalomnak is súlyos csapás, mely egyik korszakalkotó, irányteremtő költőjét veszítette el benne.

Liszt mint művész és zeneköltő egyaránt a tőkély legmagasabb fokán állott. Zongoraművész előtte nem volt s utána nem lehet nagyobb; a zeneirodalomban pedig halhatatlan műveinek egész sorozatával megörökítette nevét.

Fényben, dicsőségben gazdag életéről a következő életrajzi adatokat közöljük:

Liszt Ferencz szül. 1811. okt. 22-én Raiding faluban, Sopronmegyében. — Atyja: Liszt Adám magyar nemesi családból származott, s bár mint herceg Eszterházy egyik uradalmi hivatalnok szerény állást foglalt el, még sem mulasztott el semmit is, hogy egyetlen fiát kellő nevelésben részesítse.

Az alig hat éves Ferencz már korán elárulta rendkívüli hajlamát és tehetségét a

zene iránt. Az első oktatást a zongorában ő maga eszközölte s minden nap nagyobb lön bámulata ama rendkívül gyors előhaladás felett, melyet fiánál tapasztalt.

Kilencz éves korában Liszt már nyilvánosan fellépett egy hangversenyben, Sopron városában, hol Ries Esz-dur és Hummel H-moll versenyművét játszta kiváló sikerrel. Egy évvel utóbb Liszt Bécsben Czerny-nek lett tanítványa.

Czerny vezetése alatt a 11 éves Liszt csakhamar elérte a technika ama színvonalát, melyen túl az akkori álláspont szerint már alig volt fokozat. Ez alatt a művészet más szakában sem maradt tétlenül. Leginkább vonzódott Beethoven műveihez. Minden vágya ohajtása abban özpontosult, hogy a nagy mestert színről-színre láthassa. S e vágya teljesedésbe is ment. Beethoven elfogadta a lángeszű gyermeket, s fényes jövőt ígért neki. Ez évben történt aztán az is (1823-ban), hogy a fiatal művész alig rövid másfélévi tanulás után háromszor hallatta magát Bécsben nyilvánosan s hol bucsuhangversenyén Beethoven is megjelent s a közönség előtt megölelte őt s „valódi művésznek“ nyilvánította.

Az első bécsi siker után Liszt Párisba ment. A zene két leghíresebb tanára: Reicha és Pauer, a legmelegebben érdeklődtek a fiatal Liszt iránt és segédkezésére voltak, sőt Reicha a nagy zenetudós vezetése alatt csakhamar elsajátította a zeneszerzés legmélyebb titkait is.

Majd elvonult a világtól s ama szorosabb viszony, mely őt d'Agoult grófnőhöz

(írói néven Stern Dániel) kötötte, csak megerősíté amaz elhatározásában, hogy menél visszavonultban és egyedül művészeti s tudományos foglalkozásai tanulmányainak éljen.

1837-ben körutra indult, s páratlan művésze mindenütt diadalokat aratott. Velenczében való tartózkodása alatt érte ama leverő hír (1838-ban), miszerint Budapest, hazája virulásnak indult fővárosa, egy véstetjes vízáradás következtében az inség és pusztulásnak van kitéve.

A művész egyszerre átértette kötelességét mint magyar hazafi, egyenesen s egész váratlanul Bécsben termelt, hol egész sorozatát adta a hallatlan sikerű hangversenyeknek, melyek nagy bevételit jó részben — mintegy 24 ezer forintot — a pesti vízkárosultak javára fordította.

Bécsből ismét Olaszországba tért vissza, hol egy ideig visszavonultan élt. 1839. év vége felé ismét nagyobb műtatásra indult, s ígérete folytán, Triest és Bécsben való rövid tartózkodás után egyenesen hazájába tért.

Pozsonyban — hol ép akkor együtt volt a magyar országgyűlés — s Pestről tisztelgő küldöttség ment elébe s diadalmenetbe hasonlított bevonulása. Budapestre karácsony estéjén érkezett s 1840. január 4-ikén adta elő hangversenyét a magyar nemzeti színházban, ugyancsak annak alapja javára, mely aztán oly nagymérvű ovatio színhelyévé változott, minő abban még soha elő nem fordult.

Innen kezdve egészen a 40-es évek

végéig — mely időszak egyszersmind virtózi pályájának fénypontja, — kevés kivétellel, Európa minden országa színhelyévé válik mesés diadalainak. Német-, Orosz-, Francia-, Angol-, Magyar-, Spanyol-, Olasz-, Török- s más apró országokban is ragyogtatja művészetét.

Ama tizenhét év, melyet Liszt a waimári nagyherceg meghívására Waimárban töltött mint udvari színházi kar- és hangversenynagy (1847-től 1861-ig), örökké nevezetes lapjait fogja képezni a műtörténelemnek. Ez időben merült fel Wagner kimagasló alakja, ki első sikereit Liszt buzgalomának köszönheti.

Három legjelentékenyebb, s talán legmaradandóbb remekműve: „Szent Erzsébet legendája“ — „Magyar koronázási miséje“ s végre „Krisztus“ oratóriuma.

Liszt „Szent Erzsébet“ oratoriuma legelőször Budapesten került előadásra a nemzeti zenei negyedszázados ünnepélye alkalmával. 1866-ban ismét megjelent hazájában.

Innen kezdve a hazai művészeti körök ama része, mely az ő zászlója alá sorakozott, egyesülten a befolyásos irodalmi és társadalmi körök tényezőivel, mindent elkövetett annak megvalósítása érdekében, hogy Liszt állandóan működési kört nyerjen. S ez több évi ernyedetlen közreműködés után végre sikerült is olyképen, hogy az országgyűlés megszavazása folytán életbeieptetett „Országos magyar zeneakadémia“, igazgatói állására hivatott meg. Azóta felváltva Budapesten, Weimarban és Rómában élte napjait.

esetről esetre választási elnököt a rendezett tanácsú városokban foganatosítandó képviselő testületi választásra kirendel, ezen elnököt felhívja, hogy a választás megkezdése előtt egy órával az érdekelt városban megjelenjen, ugyancsak utasítatik a járási főszolgabíró, hogy a községekben foganatosítandó képviselő testületi választást megelőzőleg szintén egy órával a községben jelenjen meg, illetve helyettesét a megjelenésre felhívja.

6. Minthogy a törvény 51. §-a szerint az igazoló választmányba kis- és nagyközségekben a szolgabíró, rendezett tanácsú városokban az alispán két tagot a választás alá nem eső képviselők közül kinevezni tartoznak, úgy az alispán, mint a szolgabírák felhivatnak, hogy ezen igazoló választmányi tagoknak kinevezését a választás napjának kitűzésével egyszerre és egy intézkedésben gyakorolják.

7. Mivel a törvény 56. §-a szerint a közgyűlések számát és idejét a község szabályrendelettel megállapítja, mivel minden község tavasszal mult évi számadásait, ősszel költségvetési előirányzatát összeállítani és megállapítani s úgy költségvetését, mint kért számadását a törvényhatóság közgyűlésének bemutatni tartozik: tekintettel arra, hogy a törvényhatóság bizottsága tavaszi közgyűlést márczius hóban, őszi közgyűlést szeptember hóban tartja: utasítatik a községek és rendezett tanácsú városok közönsége, hogy évi számadásának a következő év január hó 31-ig, évi költségvetésének a megelőző év július hó 30-ig megállapíthatása és felterjesztése céljából rendes közgyűléseinek számát és idejét szabályrendeletileg aként állapítsa meg, hogy a január hóban tartandó közgyűlésnél a számadást, a július hóban tartandó közgyűlésen a költségvetési előirányzatot megállapíthassa.

8. Mivel a törvény 63. §-a megállapítja azt, hogy a rendezett tanácsú városokban a hatósági jogkörrel bíró tanácsot az előjárásnak mely tagjai alkotják: a rendezett tanácsú városok ezennel utasítatnak, hogy a tanács ügyrendét és a törvények által hozzá utaltakon kívül egyéb hatáskörét a törvény 69. §-ának rendelkezésére való tekintettel szabályrendelettel meghatározzák és ezen szabályrendeletet a törvényhatóság bizottságához felterjesztik.

9. A törvény 65. §-ának utolsó pontja a törvényhatóságot feljogosítván, hogy a községi előjárók házá és egyéb vagyonát tűzkár ellen, az érdekelt község pénztára terhére biztosíthassa, a járási szolgabírák utasítatnak, hogy a községi előjárók háza és egyéb vagyona biztosításának szükségessége vagy mellőzhetősége iránt a község meghallgatása mellett a megye alispánjának ezen határozat kézbesítésétől számított 30 nap alatt jelentést tegyenek, a megye alispánja pedig felhatalmaztatik, hogy ezen előjárói vagyon biztosítása iránt legjobb belátása szerint a törvényhatóság bizottsága nevében intézkedjék. Az előjáró vagyonának tűzkárbiztosítása mindig egy évi időtartamra történik, mely egy év lejártá után az alispán a szükséghez képest fog intézkedni, vagyis a biztosítást ismét egy évre megújítani vagy abbahagyni.

10. A törvény 66. §-a elrendeli, hogy a rendezett tanácsú város polgármesterének évi javadalmazása a megye főszolgabírójának tisztí fizetésénél csekélyebb ne legyen. — Ennélfogva a rendezett tanácsú városok

közönségének ezennel meghagyatik, hogy ezen törvény rendelkezésének szellemében polgármesterének évi javadalmazását az 1887. év január hó 1-től számítva legalább 1100 forintban megállapítván, elhatározásukról 30 nap alatt ide jelentést tegyenek. —

11. Ugyancsak a törvény 66. §-a a törvényhatóságnak megengedi, hogy a községi és körjegyzők fizetését az érdekelt községek terhére, a mennyiben ezek anyagi helyzete megengedi 600 forint évi fizetés erejéig fokozhassa. — Tekintve, hogy a törvényhatóságnak biztosított ezen jog érvényesíthető csak akkor lesz, ha a jegyzői véglegesen megállapított fognak: utasítatják körök végleges megállapítása iránt a törvényhatóság bizottságának, tekintettel az ezen pontban megállapított jegyzői fizetés magasságára a törvény 160. §-ában foglalt rendelkezés szem előtt tartásával még ezen év folyamán indokolt előterjesztést tegyen.

12. A törvény 68. §-a a kisközségekben az 1877. XX. t. cz. 173. §-a értelmében tartani engedélyezett közgyűlés választását a szövetkezett helységek képviselőtestületének egyetemére ruházván, a közgyűlési állásra való kijelölés jogát a tisztújított elnöke tehát a főszolgabíró vagy helyettese gyakorolja.

13. Mivel a törvény 69. §-a rendezett tanácsú városokban a segéd és kezelő személyzet választását élethossziglan rendeli el, utasítatik a rendezett tanácsú városok közönsége, hogy a mennyiben saját szabályrendeletük szerint a segéd és kezelő személyzetüket eddig életfogytig nem választották, a törvény rendelkezése általában csak a megbízás lejártá után, az esetleges üresedések beállta esetében pedig azonnal foganatosítandó.

A törvény ezen 69. §-ának rendelkezése folytán, ha az előjáró köteletségének teljesítésére betegség okából vált képtelenné hivatalától felmentését szakértői megvizsgálás előzi meg: ennélfogva kis- és nagy községekben úgy mint a rendezett tanácsú városokban ezen szakértői vizsgálat a közig. bizottság fegyelmi választmánya megbízatik, ki az egyik megyei főorvos véleményes jelentése alapján hoz az előjáró nyugdíjaztatása vagy szabadságoltatása iránt határozatot.

14. Habár a törvény 75. §-ának azon rendelkezése, mely szerint kis- és nagy községekben bíró és pénztárnok egymással vagy a jegyzővel, rendezett tanácsú városokban polgármester, főjegyző, pénztárnok és számvelő egymással egyidejűleg a rokonság és jogosság első fokában nem lehetnek csak a legközelebbi általános tisztújítás, vagy időközi végleges megüresedés esetén, addig csak ha a község sürgős érdeke úgy kíváná, lesz feltétlenül foganatosítandó, már ma utasítatnak a járási főszolgabírók, valamint a városi polgármesterek — hogy a hivatkozott törvény rendelkezéseibe ütköző esetekről, valamint arról, hogy ezen esetek a város vagy község érdekeit mennyiben érintik, a megyéhez 30 nap alatt jelentést tegyenek. (A 15—16. részt pótlólag adjuk. Szerk.)

17. A törvény 105. §-a rendbűntetés alkalmazását az alispánnak, főszolgabírónak és a rendezett tanácsú városok polgármesterének megengedvén, ezen hivatalos közegek ezennel felhivatnak, hogy a rendbűntetésé-

ket minden hatalmi visszaélés nélkül, az igazságosság és méltányosság követelményeinek megfelelő lelkiismeretességgel alkalmazzák, de amennyiben alkalmazzák, tegyék kellő szigorral, hogy foganatjuk legyen.

A rendbűntetést kimondó közeg felelős azért, hogy a rendbűntetés a jegyzői nyugdíjalap javára 24 óra alatt lefizetve és beszolgáltatva legyen.

A rendbűntetések összegéről s azok behajtásáról, vagy behajthatlanságának okairól a megye alispánja a büntetési esetek megemlítése, de a büntetett egyén nevének elhallgatása mellett félevenként alispáni jelentésében előterjesztést tesz.

18. A fegyelmi ügyekben megjelenni vagy vallomást tenni vonakodó tanuk ellenében követendő rendszabály és a tanuk meghiteltetése esetében követendő eljárást tárgyaló s 1886. évi 37690. sz. a. kelt szabályrendeletet a közgyűlésnek ezen évi július hó 14-én 134. sz. a. kelt határozatával a fegyelmi ügyekben eljárni hivatott közegeknek meghagyatván újabb intézkedés szükségessége fel nem merült.

19. A törvényhatóság bizottsága a községek érdekeinek felvirágzása iránt fáradozó törekvése gondozójának tudatában őszinte meglepedéssel veszi tudomásul a törvény 115. 116. és 117. §-aiban foglalt rendelkezéseket, melyek a községek anyagi érdekeit a megye közönségének gondos és odaadó gyámjára alá helyezték és épen azért felhívja a község előjáróit, jegyzőit, a járási főszolgabírókat, Léva város polgármesterét és mint hatóságának első tényezőjét az alispánt, hogy ezen hivatkozott szabályrendeletet a községekben foglalt rendelkezéseket állandó éberséggel gondozva, alkalmat nyújtsanak arra, hogy a bizottság kiterjesztett megye önkormányzati jogait a törvényhatóságnak benne helyezett bizalmához méltón a községek jóléte érdekében gyakorolja.

20. Mivel pedig a községek anyagi ügyeinek rendezése azonos háztartásának rendezésével, utasítatik a megye alispánja, hogy azon községeket, melyek költségvetési előirányzataikat még be nem terjesztették, ezek beterjesztésére szigorun utasítsa s arról, hogy mely községek, mely évbéli költségvetésükkel és mily okból vannak hátralékban az 1886. év decemberi közgyűlésén jelentést tegyen — és utasítatik egyttal, hogy a törvényhatósági bizottságnak minden év június havi közgyűlésében tegyen jelentést az iránt, vajjon van-e minden községnek törvényhatóságilag az illető évre megerősített költségvetése és a lefolyt évről legalább a község által megvizsgált számadása s mely községek azok, melyek netán költségvetéseiket és az előző év számadásait a törvényhatósághoz fel nem terjesztették s azok ellen mely intézkedést tett folyamatban.

21. A törvény 142 §-a módot nyújt arra, hogy a községi számadásoknak a község által leendő megvizsgálásánál oly tényező működjék közre, melynek közreműködése az illető személyi és anyagi érdekeltisége hiányánál más felől magasabb értelmi fokozatánál fogva a számadások vizsgálatát csupán a közérdek szem előtt tartásával eszközözlendi.

Tekintettel arra hogy a törvény ezen rendelkezése a község érdekeinek célirányos gondozása mellett a törvényhatóság önkormányzati tevékenységét fejti ki fölötté üdvös irányban,

tekintve, hogy a község számadásai megvizsgálása a törvényhatóság bizalmi férfialdozat készségét a törvény és törvényerejű rendelet sikeres végrehajtását teszi lehetővé,

végre tekintettel arra, hogy a megye törvényhatósága kebelében fölötté dus számmal rendelkezett, és rendelkezik ma is oly özetlen hazafiaknak, kik a közügynek díjtalanul szolgálatot tenni a kellő úgyszeretettel vállalkozni hajlandók:

utasítatik a megye alispánja, hogy a törvényhatóság bizottságának valamint az egész megye közönségének tagjai közül azon egyéneket, kik ha megkívántató ügyszeretet és szakmerettel bírnak nyilatkozat tételre kérje fel aziránt, hajlandók-e valamely, de saját illetőségükön kívül álló községben az évi számadások számvizsgáló ülésein megjelenni, ott elnökölni a tanácskozást vezetni s a számadások kapcsán a megye közönségének jelentést tenni.

Alispánnak ezen utasítás eredményét tárgyaló jelentését ezen év december havi üléseben a bizottság elvárja.

32. Végül tekintettel arra, hogy a községek és rendezett tanácsú városok eddig fennállott szabályrendeletet a már életbe lépett községi törvény szellemével és rendelkezéseivel összhangba hozandók, a rendezett tanácsú városok valamint a községek közönsége ezennel felhivatik, hogy fennálló szabályrendeleteiket a törvény szellemével összeegyeztetvén, azokat, valamint ezen határozat 2. 7. 8. pontjaiban megalkotni elrendelt szabályrendeleteket valamint ezen határozat 1. 3. pontjaiban foganatosított elrendelt intézkedések megtörténtét a törvényhatóság bizottságának ezen év december hó 31-ig bemutassák: — illetve bejelentések. — Miről

1. a megye alispánja,
2. az 5 járás szolgabírója,
3. a 3 város polgármestere,
4. az összes városok és községek képviselő testületei értesítetnek.

* * *

II. Az alispán bejelenti, hogy N e d e c k y Vincze lévai szolgabírói irnokot, ki 1868. évben Esztergomvármegyét, mint tiszteletbeli esküdt szolgálta, — főispán ur Öméltósága tiszteletbeli segédszolgabíróvá kinevezte; tudomásul vétetett.

III. Budapest főváros törvényhatósága Budavára 1686. évben történt visszafoglalásának 200-ik évfordulója alkalmából rendezendő ünnepélyességekre a megye közönségét meghívja; — felkérte a főispán, hogy az ő elnöklése alatt menendő küldöttség sorába önkéntes csatlakozásra a törvényhatóság bizottságának tagjait felhívja.

IV. A megye alispánja azon bejelentést, hogy N. Salló község azon határozatát, melylyel a kiépítendő esata-lévai vasutvonal költségeihez 10,000 forint és Nagy-Szece község 2000 forint adománnyal hozzájárult — a törvényhatóság bizottságának utólagos jóváhagyása reményében — jóváhagyta — és a község elhatározását a belügyminiszteriumhoz felterjesztette, — a törvényhatósági bizottság által helyesléssel tudomásul vétetett.

A csata-lévai vasutvonal kiépítéséhez Zeliz 1000 forint, Bajka 50 forint, K.-Endréd 300 forint, N.-Endréd 200 forint, Hólvény 250 forint, Kis-Szece 1000 forint és Mező-Kis-Salló részéről 1000 forint adománnyal hozzájárulása

küldje azonnal. Akceptálva van! Akar előleget... egy-két óra?... egész évre?!

Mosolygott!... dörzsöli sovány kezét örömittasan Száraz uram, ki észre sem vette, hogy a szép nő kisonva, protegáltjával már vissza is jött.

„Teringettét! szép, csinos ficzko! — Mindegy! Mosolygott, nem mogorva mint a többi!...

— Mit áll itt? Menjen hivatalába; dolgozzék!... Nem tudja hogy mit?... Hát pipáljon addig! ahhoz csak ért? Itt a pipám, ott a dohány. Szép pipa, jó dohány! Menjen!...

Ez a mosoly nagy változást szült Száraz uram életében. Hivatalát elhanyagolta. Hogyne!

Hiszen a tükör falevél, habok s kavicsdarab mind azt mondja: „mosolygott!“ Életemben először mosolyogtak reád!...

Az örökségre váró rokon havi kijárója egyre soványabb lett, míg az új diurnista havonta fizetés emelést kapott, pedig nem erőltette meg magát a munkában, lévén egyedüli dolga a pipázás. A szép pipából, jó dohányból, „p e r s z e“.

Száraz uram gondolkozott.

Igy telt nap-nap után, év után év... Száraz uram most szorgalmasan jár hivatalába, mint susogják: „végrendeletet írni.“ Minden új nap szétépte a már megírottat. Irt másikat. Egy oldalon fogyott, más oldalon nőtt az összeg.

A végrendelet tanuk szomoruan rázták a fejüket, ha a rokon örökösrel találkoztak

hogy a kaczagó arcot mogorvára, a mogorvát meg kaczagásra készíti. Ezért a nagy keserűség Száraz uram lelkületében, nagy bánat szívében.

Szív? Az ő szíve is merészelt egyszer hangosabban dobanni. Az ő ajka is merte susogni ezt az édes szót „szeretlek!“ Az ő értelme is ki akart kötni a boldog házasság révében. Ő is úgy tett, mint sok más. Felvette legszebb attiláját, végig ránczos lagos csizmáját, kipederte bajuszát és beállított Varjasnéhoz, megkérendő a szép Berta kezét.

Ne is kérdezzük tovább! Borzasztó. „Hogy nézzen előbb a tükörbe!“ Hát tehet ő arról, hogy oly ábrázattal áldotta (verte talán?) meg az Isten.

„Nézzen a tükörbe!“ Belenézett s eldobta, hogy ezer darabban csörömpölt szét. „Nézzen a tükörbe!“ Vett másikat, harmadikat. Mind az első sorsára jutott!

28 éves volt akkor, három X nehezdedt vállaira azóta; de ez idő alatt — ha dobanni merészelt az a kis húsdarab oldal bordája alatt — egy tekintet a tükörbe — s meggyógyult. „Rút vagy! visszataszítóan rút!“ kiáltja a tükör, susogja a falevél, locsogják a habok s ha mérgében topant; egy-egy kavics darab gurul tovább hangosan zörögve. „rút, rút!“

Családjá nem lehetett, de van egy rokona.

Siheder még, erre száll majd vagyona. Pedig gyűlöli, mert szép, daliás s Don Juan s mintha csak növelni akarná keserűségét, Varjas Bertának csapja a szelet. Nem a „tükörnek“ (mint ő nevezi) hanem szép

leányának. Szakasztott az anyja! Gyűlölöm, miért nem az enyém!

Gyűlöl is Száraz uram mindent és mindenkit, ami, vagy aki szép.

Ha megürült diurnista állomásért folyamodtak hozzá, meg se nézte az ajánló levelet. Legjobb ajánló levél az arcz — s elvéhez híven hivatalában egész „rútk kertjét“ alapított.

Minden hónapban szemlét tartott köztük. Nem munkájuk, de fizimiskájuk közt. Most is mérges, hogy egy ipséje meg talált hizni és most kisimult arczával elrutítja a gárdát. Elcsapta; majd jön másik.

Most is kopogtatnak.

Száraz uram file mellé teszi írószerszámát. „Ujra kopog, ki az ördög lehet,“ s ír tovább.

Az ajtó halkán nyílik s egy szép nő lép be. Száraz uram fel sem néz rá.

„No, mi kell?“ Halk nevetés a válasz. Nevetés? Ez olyan valami, ami Száraz uram irodájában még soha sem történt.

Kíváncsian tekint föl; „Mosolyog! mosolyog! Igazán mosolyog!“ kiáltja önfeledten s örömeiben ugrás közben feldönti a széket. „Mosolygott! mosolygott!“ mormogja elfeledve, hogy tanu is van jelen.

A szép nő megunt a dicsőséget. — „De kérem, szolgabíró ur!...“

„Vagy úgy? mivel szolgálhatok?“

„Egy ücsém van, szeretném behozni diurnistának. Sovány koszt biz az, de annak sem való, olyan vásott rossz.“

„Mosolygott... mosolygott!... vagy úgy?“

Küldje el... holnap... ma... nem

Liszt Ferenc betegségről már lapunkban hoztunk aggasztó hírt, a mestert londoni és párisi hangverseny utja nagyon megviselte, s waimári otthonába megtörve, végkép kimerülve érkezett meg.

Ennek dacára Liszt vig kedélyt mutatott s nov. hó 13-án elhagyta ágyát, s előbb unokája eljegyzésére, majd Munkácsy látogatására Colpachba utazott. Ekkor állapota ismét rosszabbra fordult s mikor Bayreuthban megérkezett, állapota a legaggasztóbb lett. Ennek dacára részt vett az első Wagner előadáson s hazatértekor ágyba feküdt s határozottan jelentkeztek rajta az idült tüdővész jelei. A folytonos köhögés a beteg egész életerejét fölemésztette, míg végre az jul. 31. éjjel 1/4 12 órakor leánya és orvosai, valamint hozzátartozói jelenlétében egy köhögési rohamban kiadta lelkét. ○

Azért az egy mosolyért.

(Eredeti tárcza.)

Nagy keserűség tölté el Száraz István szolgabíró ur lelkét. Hogy ne! Az egész világ ellene esküdött. Milyen neve van? Száraz, br! S még hozzá István. Ha már az első apjától származott reá, találtak volna a löcséi Kalendáriomban: Elemér, Tihamér, Árpád, stb. nevet is. Miért éppen István, Pista.

Ez nem elég. Az az arcz. Az a mogorva tekintet, borzas szemöldök, három ránczsal tarkított homlok, nagyon is Mátyás királyos orr, előre ugró, hegyes állkapocsa, oly kinézést ad az arcz urának,

iránt a nevezett községek által jóváhagyás végett beadott határozatok azon feltétel mellett, erősítettnek meg, hogy az érdekelt községek legutóbbi — a törvényszék által megerősített költségvetésüket és vagyont leltárakat, a megye alispánjánál pótlólag bemutatassák, — melynek beérkezése után a községi határozatoknak a jóváhagyási záradékkal történendő ellátását és belügy-miniszteriumhoz történendő felterjesztésével az alispán megbízott. — r. l.

— **A termésről.** A nagy magyar alföld — ugyszólván — eltakarította gabnáját, sőt jó része már piacra is került. Az árakat ismerjük, s ez alapon konstatálhatjuk, miszerint a buza a 7—8 frtot meg nem haladta. A termés eredményére nézve az ország minden vidékéről nyert tudósítások szerint a G. L. után közöljük: A buza minőség és mennyiség tekintetében közép, az árpa „legfeljebb“ középtermést ígér. Zab, burgonya, tenyéri, hüvelyesek remélhetőleg jobban fognak fizetni. Ez áll Ausztriára nézve is. Az egész kontinentális külföld, sőt Amerika termése is, a mennyire eddigi hírek alapján tudható, csak a közepes körül forog s így hozzá véve, hogy a gabonával bevett terület is általában kisebb, mint az előző években, remélhető, hogy a gabonázlet legalább nem fog még kedvezőtlenebb fordulatot venni hazánkra, mint eddigéig. Reményeink ugyan nem lehetnek valami rózsásak, de helyzetünk a tavasszal való kilátásokhoz képest, mikor a szárazság már fenyegető kezdett lenni, vetéseink ritkultak, a külföldről pedig folyton kedvező időjárásról érkeztek tudósítások, mégis vigasztalóbb. Legfőbb kérdés volna a világpiac remélhető terményár-alakulásának képe. E kérdés azonban ma, a nemzetközi kereskedelem oly hányt-vetett napjaiban, mint a mostaniak, nehezebben megközelíthető, mint valaha, távoli kombinációkba bocsátkozni pedig, mint némely kereskedelmi lap teszi, ép oly hálátlan, mint merész vállalkozásnak tekinthető. Egyedül az árpa az, melynél a következtetések, úgy látszik, megbízhatóbb alapokon nyugosznak s az erre nézve ugyan e helyen nem rég közölve volt jóslat, úgy látszik, jól meg fogja állni helyét. Egyebekben csak az konstatálható, hogy a világkereskedelmi politikával nem sokat foglalkozó szegény gazdára nem valami kecsesgötön hangozhatnak a lapokban minduntalan felmerülő oly hírek, hogy Svájc, gabnaféléink ezen egyik leghálásabb fogyasztója, erősen készül terményeinket piacáról kiszorítani, hogy Franciaország legjobb útján van annak, hogy juhbevételünket lehetőtlenné tegye s hogy Románia sikeresen játszsza ki az ellene irányult vámintézkedéseket s megtalálja a módot, hogy marháját, szeszét és gabonáját eljuttassa a jól fizető külföldi piacokra, erős konkurrencziát csinálva a mi terményeinknek.

Különfélék.

— **Schoeller Sándor** lovar, Léva város minden nemes ügyének nagylelkű támogatója ismét fényes jelét adta határtalan jóakarátának. Ugyan is a város tanácsának kérelmére 1000 frt adománnyal járult újból a gimnázium költségeinek fedezéséhez.

Vége elérkezett a szomorú nap, midőn Száraz uram rezidenciáját a mennyekbe volt átteendő.

Szomoruan gyülekeztek ágya mellé az ismerősök.

Az öreg nyugodt. Elbueszott tőlük.

Kis női arczképet nyom száraz ajkaihoz...

„Mosolygott... ő mosolygott...”

Midőn a végrendeletet felbontották, általános volt a csodálkozás (kivéve a két tanut):

„Minden vagyonom Fodor Berta urnő s rokona, Fodor Géza diurnista közt egyenlően osztassék meg. Rokonomat sem akarván kizárni, részére hagyományozok 50 frtot, mely összegből vegyen egy sirkövet nekem.”

A végrendelet utolsó passzusa így szólt: „Azért az egy mosolyért!”

Cs. M.-é.

Budapest 1886. aug. 6.

A főváros szalónjaiban ma nem beszélnek másról mint Liszt haláláról.

A vasárnapi népgyűlés resolúciója fölötte csak a politikai körök polemizálnak.

A társas élet is, amely a népgyűlés lefolyását olyan izgatottan leste, az előre jószolt kravalok helyét szomorú és megdöbbentő hirben részesült.

Liszt Ferenc meghalt!

Kedden vitték a nagy hallottat nyugvó helyére. A családfához tartozó tagokon kívül országok álltak körül a drága ravatalt,

— A derék férfinak nemes lelkületéről legkésebb tanuságot tesz a tanácsos intézett, s az adományról értesítő meleg átirata: „Bécs július 21-én 1886. — Léva mezőváros nagyközségének tanácsának Léván! — Folyó hó 12-én kelt becses soraiban ismerteti velünk azon állapotot, melybe az ottani megkezdett gymnáziumi építés — illetőleg ennek befejezése jutott, kiemeli egyszersmind, hogy mily roppant nehézségekkel kell Léva városának küzdenie, hogy a kitűzött cél t. i. a 8-osztályu gymnáziumnak életbeléptetése hajótörést ne szenvedjen. Ezen viszonyok közepette a városi tanács oly egyének közérületéhez fordult, kik a czélbavett intézmény fölvirágzását érdeklődéssel kísérik és mi a magunk részéről örömmel vagyunk készek e célra 1000 frt készpénzzel ugyanabban áldozni. Fölkérjük bérlőtársunkat Leidenfrost László urat, miszerint ezen összeget részünkről a címnek kézbesítse és szívből kívánjuk, miszerint nagyfontosságú és hasznos művöknek vagyonos és befolyásos pártfogás a még hiányzó könnyen előteremtse.” — kiváló tisztelettel és készséggel Schoeller et Co.

— **Ünnepély.** Városunk egy derék, humanos egylete, az önk. tűzoltó-egylet ma ünnepli tízéves fennállását. A diszközgyűlésen, mely a városház termében d. e. 10 órakor lesz, J a r o s s F e r e n c z alparancsnok fogja felolvasni az egylet történetét. A diszközgyűlést nyomban az évi közgyűlés követi. Délután 5 órakor diszközgyűlés lesz, mely után a tiz- és ötéves szolgálati — érmei osztatnak ki. Az ünnepélyt este a Kolibal-féle kertben tartandó táncmulatság zárja be. A parancsnokság által kifejtett buzgalom, melyet az ünnepély érdekében kifejtett, arra enged következtetni, hogy az igen fényesen fog sikerülni.

— **Új postatakarékpénztár.** Megyénkben legközelebb postatakarékpénztárak a következő postahivataloknál lépnek életbe: Bisztricsényben, Garam-Ujfalun, Kis-Sárón és Nagy-Endréden.

— **A bars megyei lótenyésztés** emelésére engedélyezett lótenyésztési jutalomdíjosítás f. évi augusztus 7-én Léván a vásártéren megtartott, mely alkalommal behozatott 57 drb kanca, 4 drb mén és 26 drb szopos kis csikó. A szopos csikóval bemutatott anyakanczák közül az első díjat 8 drb magyar aranyat nyerte: Magyar József bessenyői lakos kanczája a második díjat 7 drb aranyat: Szilvács István óvári lakos kanczája, a harmadik díjat 6 arany Szücs István garamlői lakos kanczája, a negyedik díjat 5 drb aranyat Cservenka ujbars lakos kanczája. — A három éves kancsikók közül: 7 drb magyar aranyat nyerte Rótyik Lukács damásdi lakos 3 éves kanczája; a második díjat 4 drb aranyat Ponoczk János felsőpéli lakos kanczája a harmadik díjat 3 drb aranyat Szolár Flóris bessenyői lakos kanczája. — T a u b i n g e r Agoston nagytőrei birtokos kiállított lovaírt díszoklevelet nyert.

— **A lótenyésztők figyelmébe.** A komárom megyei gazdasági egyesület f. évi július hó 29-én 206. sz. a. kelt hirdetésményével 1886. évi szeptember hó 30-án Gróf Eszterházy Miklós pártfogása és a magyar lovar egylet közreműködésével, Tatán lóversenyt rendez. A több rendbeli kitűzött versenyek közül a „Paripa versenydíjért“ komárom-, győr-, veszprém-, fehér-, bars- és

temetésre a világ minden részéből sereglettek az emberek, hogy a nagymester végtisztességén jelen lehessenek.

Gróf O' Donell Henrikné a zenekirály halálára zenekölteményt írt.

A temetés után a jelen voltak még egyszer kondoleáltak a nagymester leányánál: Wagner Cosima asszonynál s a kis Bayreute ezután még inkább rásötétült a szomorúság képe; a jelen voltak elszéledtek s nem maradt vissza senki más, mint a gyászoló rokonok, akik minden nap felfrissítik a sirhantot virágokkal és minden nap megáztatják fájó könnyeikkel.

A kanikula daczára a fővárosban a legélénkebb sáison lehet érezzük, gyilkosságok, operaházi skandalumok, szenzációs végtárgyalások, az Edelsheim-Janszky ügy, népgyűlések és legutóbb a zenekirály halálán kívül a legszenzációsabb napi esemény a népgyűlés. A főváros intelligens lakosságának impozáns hangja fejezte ki a nemzet millióinak véleményét. Mert ugyan ki tagadja, hogy sértve vagyunk s ki az, aki nem kíván elégtételt!

A kormánypárt a népgyűlés megtartásának eszméje ellen most az egyszer nem tett kifogást. De azért szónokot még sem juttatott a tribunera.

Huszezer ember előtt tartott szónoklatot Polonyi, Kaas báró, Eötvös és Herman Ottó. Minden szavukat taps és éljen riadalom követte.

Ilyen ipozáns tömegnek a hangja okvetlenül eljő oda, ahol azt meghalgtani kell.

Fővárosi levelező.

nyitramegyei birtokosok a megyéjük területén nevelt, oly 4 éves és idősb lovaikkal vevetnek részt, melyek legalább 1886. január 1-ső óta üzleti idomár gondjai alatt nem voltak. Részletesebb felvilágosítással mindenkor és mindenkinek szívesen szolgál a bars megyei gazdasági egylet titkára Ar. Maróthon.

— **A lévai torna- és vívőegylet f. hó 5-én tartott közgyűlése** az igazgatóság jelentése alapján főleg az egylet személyi és anyagi viszonyaival foglalkozott, melyből kitűnt, hogy az egyletnek folyó év elejétől 33 rendes és 1 tiszteletbeli tagja van és hogy a múlt évi pénztámaradvány 80 frt 98 krt tesz. E pénztöbblet kivált a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium által adott azon kedvezménynek köszönhető, mely szerint a lévai állami tanítóképezde tornatermének használata 3 évre az egylet részére díjmentesen engedélyeztetett. A jelentés annak megemlítésével, hogy a módosított egyleti alapszabályok kormányhatóságilag megerősítve leérkeztek, kiemelte végül az egyletileg rendezett társas gyalogkirándulásoknak az egyleti élet élénkségét előmozdító jótékony hatását. A közgyűlés ezután a folyó évi költségvetést 313 frt szükségleti és 425 frt 98 kr fedezeti előirányzattal, — a folyó évi tagdíjat pedig újra 6 frtban megállapítván, megválasztá tisztségviselőit, és pedig: igazgatóvá Belesák László, titkárrá Medveczky Ottó, pénztárnokká Schön Alajos, egyleti orvosá dr. Medveczky Károly, igazgatósági tagokká Konkoly Sándor, Hübner Vilmos, Holló Sándor, Medveczky Sándor, számvizsgálókká Mercader Alajos, Csekey Vilmos, dr. Kaszanyiczky Kálmán, vezérvivőkká Belesák László, Pazár Károly, tornavezetővé dr. Halasy Kálmán urak választattak meg.

— **Új posta hivatal.** Garam-Kelecsény (Barsm.) községében e hó 6-án kir. posta hivatal lépett életbe, mely levél- és kocsi postai küldemények felvétele, továbbítása, illetőleg kézbesítésével lesz megbízva. Összeszeköttetés az Ó-Bars-Léva között berendezett gyalogkúldöncz posta járat által nyeri s kézbesítési körét egyedül Garam-Kelecsény képezi.

— **Egy igen érdekes térkép** jelent meg Kreith Béla gróf szerkesztésében, mely Ausztria és Magyarország képviselő választó kerületeit tünteti fel olyképen, hogy a kerületek színnyomataiból, melyen a képviselő neve is olvasható, világosan kitűnik a kerület képviselőjének politikai pártállása. Így az első áttekintésnél látjuk a kormánypárt és ellenzék közötti arányt, külön jelölve a függetlenségi, mérsékelt ellenzéki, antiszemita, nemzetiségi és pártönkivüli képviselőket. — Ugyancsak e képszegegyen össze van állítva a képviselők névjegyzéke még betűsorban is. — E képet minden értelmes polgárnak és választójogosultnak mulhatlanul meg kellene szereznie, hogy e tekintetben kellőleg tájékozhasna magát.

— **Borsodmegye** e hó 3-án tartott évnegyedes közgyűlésén Miklós Gyula, a kormánypárt e tekintélyes tagjának indítványára egyhangulag elhatározták, feliratot intézni az országgyűléshez és a kormányhoz, hogy szétosztására azoknak az aggodalmaknak, melyeket a Janszkiügyben tett és a nemzeti érületet sértő legutóbbi intézkedések keltettek, hasson oda, hogy a magyar alkotmány szelleme és nemzeti érzelmeink tisztelete a hadseregben is érvényre emeltesse. A feliratot megküldik a többi törvényhatóságnak is.

— **Ebben a kolerás időben.** „Pasteur az emberiség jóltevője és dr. Koch a hirneves német tudós megállapították, hogy a rendes ivó vízben baktériumok vannak, melyek normális viszonyok közt nem ártalmasok, hanem kolerajárványos időben veszélyessékké és a járvány fokozóivá válhatnak. Pasteur maga szerkesztett egy szűrőt. A londoni egészségügyi kiállítás bíró bizottsága e szűrőt egyhangulag az aranyéremmel tüntette ki. Az eredmények figyelmessé tették a fővárosi köröket is és ennek az az előnyös következménye volt, hogy Zellerin Mátyás előkelő budapesti gyáros megszerezte a gyártás kizáró jogosságát Ausztriai-Magyarországra nézve. Az itt gyártott első Pasteur-féle szűrőket Fodor József tanár, a budapesti egészségügyi intézet igazgatója és Wein János vízvezetési igazgató vették kísérletezés alá és az eredmény az volt, hogy — állítólag — literenkint 100—120.000 bakteriumot tartalmazó vízből 6 heti folytonos szűrés után egyetlen baktéria sem maradt a nagy mennyiségű vízben.

— **Rövid hírek.** — **Időjárás.** A jövőben. Kevés hőváltozás mellett, változó felhőzetű időt várhatni, helyenkint esővel. — **A Pozsonyvidéki Lapok** Liszt Ferencz hamvainak hazahozatala és Liszt szobrának Pozsonyban leendő felállítására érdekében adakozást nyitott meg. — **A Debrecezi csata** 37-ik évfordulóján mintegy 10.000 főnyi közönség zarándokolt ki a honvédsírokhoz, hol beszédet tartottak és hazafias dalokat énekeltek. — **43 órán** át lovagolt P. F. breznobányai lakos, hogy Kassán meghalt édes anyja temetésén jelen lehessen, Tornalján kidült a ló s a boldogtalan fiú megkészt a temetésről. — **Elszaporodtak** a medvék Liptó megye déli határán egyre-másra pusztítanak lovat és szarvasmarhát. — **Népnünet**

lesz szent. Hó 5-dikén a vérmezői. Budavár visszavételének ünnepélyességén alkalmából rendeztetni a főváros. — **Az egyetemi ifjuság** közt fölmerült a terv, hogy ezental magyar ruhában kellene járniok. — **Két derék pap** hazafias adományát jelentik Nyitra megyéből: Rehák Mátyás egbeli plebános öcsese pappá szenteltetésének örömeire két-száz frtot adott magyar iskolák javára; Hegedüs Gergely ensőkei plebános pedig huszonöt éves papi jubileuma alkalmából egy magyar kisededővő intézet alapját veté meg.

APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető: Zuhany. —

A vegyészeti haladása. A falu koresmájában ül egy műtrágya-gyár utazó ügynöke és a jelenlevő földmívelőket gyártmányai hathatóságáról igyekszik meggyőződtetni. „Barátaim, mondja, a vegyészeti ma már annyira haladt, hogy egy év múlva minden földműves mellénye zsebében fogja kivinni a trágyát szántóföldjeire.” Mire a földmívelők egyike felel: „Az aratást pedig másik zsebében viszi majd haza.”

Amerikai asan. Egy chicagói hírlapban a következő hirdetés jelent meg: „Jenny feleségem egy héttel ezelőtt eltévedt, vagy megszókött. Aki őt nekem visszahozza, azt lelévöm.”

Mit foglaljon. Egy uri embernél foglaltak. A végrehajtó kérli: „Mit foglaljunk?” — „Tessék kérem — helyet foglalni.”

Az olyan szer, mely naponkint csak három krajczárba kerül, **bizvást ajánlható.** Budapest. Mivel én az ön híres Brandt R. gyógyszerész-féle labdacseit kitűnően jó hatásuk miatt továbbra is folyvást használom, tisztelettel kérek még néhány csomagot, miert előre is köszönetet mondok, annak kijelentése mellett, hogy én a svájci labdacseket ezután is mindenkinek ajánlani fogom, minél nagyobb elterjedése végett. Tisztelettelje Ebenführer Oszkár, napidíjas, VII. ker. Dobutca 8. sz. Magyarországon a Brandt R. gyógyszerész svájci labdacseinak sok utánozóványa lévén forgalomban, figyelni kell, hogy minden dobozon megvan-e a védő-jegy: egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

A városi rendőrkapitány ur hivatkozván a nagymélt belügyminiszterium az 1884. 44382. sz. rendeletére, f. é. július hó 25. egy „körrendeletet“ bocsátott ki, melynek értelmében a lakosok 1—100 frtig terjedhető bírság terhe alatt felhivatnak, hogy a köztisztaság és közegészség különös szem előtt tartása mellett szigorú kötelesegiüknek tartásuk „az utcák előtti járdákat és csatornákat tisztán tartani és a járdákat naponkint kétszer és pedig reggeli 7—8 óra közt vízzel megöntözni, stb. stb.”

A rendelet kiadatott, s ez helyes is volt, mert hiszen ha valami által, csak a köztisztaság által vethetünk gátat, a korlátot és határt nem ismerő veszedelmes ellenségnek — a choleraanak. De úgy látszik, hogy a lakosok nem igen sietnek a jelzett „körrendeletnek“ megfelelni, a mi eléggé sajnós; de sokkal sajnósabb, hogy még a rendőri közegek sem törődnek ezen kiadott rrendelettel; — a csatornák nem tisztítottak s eltekintve a többi utcáktól még a Teleky utcában is, a hol maga a rendőrkapitány ur lakik, alig találatnak 3, 4-en, kik a járdákat rendszeren megöntözik.

Mindezek előrebocsátása után vagyok bátor a rendőrkapitányi hivatalhoz azon jogosult kérdésemet intézni: „fentarja-e a rendőrkapitány ur a jul. 25. kibocsátott körrendeletét, továbbra is s ha igen, miert nem alkalmazza e rendelet áthágói ellen az 1879. évi XL. t. c. 125 §-át? Mert nem érinti a rendeletet szivesen teljesítőket kelemenesen, ha látja, hogy mig az egyik söpör és öntöz, szomszédja háza előtt térdig érő por s piszok vagyon.

Végtepe pedig megjegyzem, hogy a nagymélt. belügyminiszterium az általa kibocsátott szigorú rendeletek megtartására a hatóságokat a legsúlyosabb következmények terhe alatt kötelezi.

Vederemo.

Köszönet nyírvánítás.

A „Stefánia-árvaház javára Tek. Szakmáry Endre ur egy asztalt és két kosarat adományozott. özv. Balbach Andrásné urnő egy árvaházi növendéknek egy új öltözetet és egy pár cipőt.

Hálás köszönet a jó ügy nevében! Léva 1886. aug. 6.

A Stefánia árvaház felügyelősége.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt 20 kr, 7 frt 50 kr. — Kétszeres: 5 frt 15 kr, 5 frt 60 kr. Rozs: 5 frt 20 kr, 5 frt 40 kr. Árpa 5 frt 50 kr, 6 frt 20 kr. — Zab: 6 frt 80 kr, 6 frt — kr — Kukoricza: 5 frt 10 kr, 6 frt 50 kr. — Bab: 8 frt — kr, 8 frt 60 kr. — Lencse: 7 frt 50 kr, 7 frt 80 kr. — Köles: 5 frt — kr.

ROSZULEGH ETELKA

(Pozsony, vásártér 46. szám.)

hat osztályú elemi iskolából és két felső osztályból álló, egyszersmind ipar-műhelylyel és ismétlő iskolával összekötött

leánynevelő- és tanintézetében

a beiratások

== augusztus hó 20-án ==

kezdődnek és naponként reggel 9 órától délután 6 óráig eszközölhetők.

Felvételnek akár bejáró, akár bennlakó növendékek.

A rendes tanítás szeptember hó 2-án, az angol és olasz nyelvi tanfolyam pedig október 1-én veszi kezdetét. A törvényben meghatározott tárgyakat képesített jeles tanerők kezelik magyar és német nyelven. — Minden közelebbi felvilágosítást készségesen ad

111 4-6

az intézet tulajdonosa és vezetője.

70 métermázsa kitűnő minőségű

őszi borsó és búkköny

egészben vagy részletekben eladó.

Az árak s egyéb feltételek iránt tudósítást ad

Nagy-Törén (u. p. N.Kálma)

TAUBINGER ÁGOSTON

119 2-2

földbirtokos.

SOK SZER

azok száma, a kik a »Betegbarát« című lapot attekintése után és annak útmutatása nyomán egyszerű háizserekekkel önmagukat gyógyították ki. Ennél fogva bármilyen betegnek, akár milyen bajban szenved is, sem kellene elmulasztani a kérdéses könyvesekét Richter kiadó-intézetétől Lipcséből megkérteni. Egy levelezőlapon való egyszerű megrendelésre ingyen küldjük meg.

BRÜNNI ÖLTÖNY-SZÖVETEK

3 1/4 méter egy teljes öltöny

utánvételt 5 frtéért megrendelhető

Weiss Jánosnál

Brünn, Ferdinandsgasse 7.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. — Legújabb felöltő- és őszi öltöny-szövetek á 5 frt raktáron vannak.

Egy vég 121 1-5

házi vászon

1/2 széles, teljes 29 rőf. 1 vég 4 frt 20 kr. 1 vég 3/4 széles 5 frt 50 kr. Minták ingyen és bérmentve.

NEDELKO SÁNDOR

kötél-árak gyári raktára, 116 2-3

Budapest, Károly-körút 15. szám.

ajánlja díszan felszerelt

kötélárak raktárát

és a következő évd-cikkeket:

Dohányz-szeg, vizmentes ponyvák, szőlő-taposó-zsák, repce- és más takarók, zsák-spárga, termény- és gyapju-zsákok, halhalók, gépkender és tisztító-(kőz) a lehető legolcsóbb gyári áron.

Valódi lőszőr és minden kárpitos-cikknek.

Árjegyzékek és minták kívánatra bérmentve.



Franczia padló-fénymáz

parquetok, puhafa és lakkozott padlók befényesítésére. Legolcsóbb és leggyorsabb fénymáz, színtelen (fém) parquetekhez, világossárga, sárga, sötétsárga, pirosbarna és dióbarna parquet-, puhafa- és fényezett padlóhoz; azonnal megszárad és minden kefével tartós fényt kölcsönöz.

Ára dobozonként 85 kr és 1 frt 60 kr.

— Egy tágas szobához elegendes egy 85 kros dobozzal. —

Árjegyzékeket ingyen küld:

SCHNEIDER & Co.

Wien IV. Herrengasse 18.

Raktár: 100 3-20

KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

112 3-6

FEHÉR MIKLÓS

Budapest, üllői-ut, Köztelek

ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű és erősen épített



lokomobilokat

fa-, szén- és szalma-fűtésre; a nagy ellentálló képességgel bíró, gyakorlatilag kitűnőnek bizonyult újításokkal szerkesztett

vaskeretű gőzcseplőgépeket,

továbbá az általam meghonosított és legjobbaknak elismert

HOFHERR- és SCHRANTZ-FÉLE CSEPLŐGÉPEKET

tisztító szerkezettel 2, 2 1/2, 3 és 4 lóerjű lokomobilhoz, Járgány-cseplőgépeket tisztító szerkezettel és a nélkül, továbbá a világűrű

eredeti Mayer-trieuröket

különböző nagyságban. — 1, 2 és 3 vasúti ekéket, vetőgépeket, gabonatisztító rostákat és másnemű mezőgazdasági gépeket szolid kiállításban.

Kepos árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

EMIL STORCH áruháza Brünn

Domonkos-utca 51. szám (Morvaország)

szétküldi utánvét mellett, amíg raktáron lesz, az alább megnevezett árukat jóval az előállítási áron alul.

NAGY tömeg posztómaradék 3 1/4 méter hosszú, a legszebb mintákban egész férfi-öltözetek számára: 1 maradék 3 frt 75 kr o. é. — Bármely nem kedvező maradékot visszaveszek.		NŐI FÜZÖK kitűnő minőségű kanál-blanchettal 1 darab 70 kr.		Frottir-törülközők igen csinos széles vörös szegélyvel és rojttal, 6 darab 1 frt 50 kr.		LEPEDŐK (varrás nélkül) 2 méter hosszú, 1 1/2 méter széles a legjobb vászonból 1 darab 1 frt 40 kr.		
Egy maradék futó-szőnyeg 10-12 méter hosszú minden színben, igen tartós Csak 3 frt 50 kr.	Asztalkendők fehér vászonból, 1/4 nagyságú négyzetben 6 darab 1 frt 20 kr. Kávékendők vászonból, minden színben 6 darab 30 kr.		Angol uti-plaidek tiszta gyapjuból, 3 1/2 méter hosszú, 1,60 mtr széles 1 darab 4 frt 50 kr. Uti-plaid szíj 75 kr. o. é.		Asztali készlet 1 asztalterítő és 6 asztali kendő vászon-damastból, 1 készlet 2 frt 30 krajczár.		Szalmazsákok (varrva), jute-vászonból, minden színben esikozva, teljes nagyságú 1 drb. 90 kr.	
Konyha-kendők szürke vászonból, teljes nagyságban. 6 darab 70 kr.	Vászon-törülközők fehér vagy veres szegélylyel 6 darab 1 frt 20 kr.		CHIFFON igen jó minőségű, kiválóan ezélszerű férfi-, női-, és gyermekfehérneműhöz 90 cm. széles egy vég (30 rőf) 5 frt.		Férfi-nyakendők elegánsan díszítve négy darab 1 frt.		Asztalterítők minden színben, 3 darab 1/4 nagyságú 1 forint 3 " 10/4 " " 2 forint	
Rips-garnitúrák a legpompásabb színekben, mely 2 ágy- és egy asztalterítőtől áll, köröskörül zsinórral és bojt-tal ellátva, 5 frt.	Félvászon ZSEBKENDŐK arak és hölgyek számára pompás kiállításban. Egy tucat 1 frt 80 kr o. é.		Uti takarók nehéz fekete vagy barna plüssből, igen nagy, azelőtt 8 frt, most csak 4 frt.		Lópokrócok drap és szürke színű, színes szegélylyel, teljes hosszúságú és szélességű 1 drb. 1 frt 30 kr.		Csipke-ablakfüggöny 1 méter széles, a legpompásabb minták szerint 1 méter 25 kr.	
Ágyterítők vörös kretonból finoman levarrva teljes nagyságban. 1 darab 3 forint oszt. értékben.	PORTÖRLŐK szürke vászonból, vörös szegélylyel 6 drb. 60 kr. POHARTÖRLŐK fehér vászon, vörös szegélylyel 6 darab 1 frt.		Nyári mosó-szövetek (szintartó cheviot és kammgar) 6-7 méteres maradátkokban, férfi-öltönyekre a legújabb mintákban. 1 maradék 3 frt 50 kr.		ZSEBKENDŐK beszegeve színes szövött széllel, elegánsan előállítva 1 tucat uraknak 1 frt — kr 1 " nőknek 80 kr 1 " gyermekeknek 60 kr		Juta-ágyyszőnyeg 1 1/2 méter hosszú, — köröskörül szegélylyel a legújabb minták szerint. 1 pár 1 frt 30 kr.	
Damaszt-csinvat ágyhuzatra, 1 rőfnyi széles, kitűnő minőségű 1 vég (30 rőf) 5 frt 50 kr.	Házi vászon 1 rőf széles, egy vég teljes 29 rőf, 4 frt 20 kr.		Házi kötények erős kék vászonból, a legújabb minták szerint megnyomva 6 darab 1 frt 50 kr.		Juta-függönyök 2 részből álló, 3 1/4 méter hosszú szegélylyel és rojttal, a legsebbe kiállításal 2 frt 30 kr.		OXFORD 30 rőfös, valódi színezéssel 4 forint	
Juta-asztalterítő legújabb mintájú, teljes nagyságban, köröskörül széles rojtozattal 1 darab 90 kr.	NŐI REGGELI RUHÁK finoman kiállítva, nyersvásznon- és kartonból kellő nagyságban 1 darab 2 frt 50 kr o. é.		JUTA-KÉSZLET, mely 1 asztalterítő és 2 ágyterítőtől áll, csinos kivitelben, teljes nagyságú, 3 frt 50 kr.		Sternbergi ágyhuzatok 1 rőf széles, minden színben, csikos Jótállás a színezésért. 1 vég (30 rőf) 6 forint o. é.		FÉRFI-NADRÁG jó cheviot-szövetből, jólállón elkészítve. 1 pár 1 frt 35 kr.	

Meg nem felelő árak készséggel visszavételnek és a pénz kívánatra visszaküldetik

LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN.